1. Подготовка посадочной ямы и посадка
Размеры посадочных ям:

Груши, яблони – глубина 1 м, ширина 1-1,5 м

Абрикос, черешня, вишня, слива -глубина 0,7м, ширина 1 м

Смородина, крыжовник, малина-глубина 0,5м, ширина 0,5м

Состав почвы для супесчаной земли:

на 4 ведра вашей супесчаной земли добавляем: 1 ведро глины, 1 ведро перегноя, 1 ведро чернозема, 4 стакана золы.

Состав почвы для чернозема:

на каждые 5 ведер земли: 1 ведро навоза, 3 стакана золы.

Данные замесы повторить нужное количество раз.

Все тщательно перемешиваем и добавляем суперфосфат из расчета 0,5 кг – на 1 дерево (0,2-0,3 кг – на 1 кустарник) на всю яму (от дна ямы до верха).

Перед посадкой: в яме делают из земли холмик, вбивают кол, корни саженца, предварительно замочив в воде (на 2 часа), расправляют на холмике. После этого засыпают яму землей, время от времени подергивая саженец вверх и слегка утрамбовывая землю. Полить 2 ведра воды и прикрыть 5-10-ти сантиметровым слоем торфа или навоза. Деревья побелить от земли и до верха (не доходя 30 см до конца веток) по рецепту (см. п.3). Белить 2 раза в год (весной и осенью).
2. Подкормка деревьев и кустарников

До и после подкормки проливают чистой водой из расчета 1-2 ведра на 1 год жизни саженца (чистая вода – удобрение – чистая вода).
1) Ранней весной (по снегу) разбросать под деревьями и кустарниками азофоску из расчета 30 грамм на 1 м2.

2) Весной (10-20 апреля) подкормить мочевиной из расчета 30 грамм на 10 литров воды. 

3) Через 10 дней подкормку продолжить суперфосфатом из расчета 30 грамм на 10 литров воды.

4) через 10 дней продолжить калийными удобрениями или птичьим пометом, настоянном 5-7 суток (сульфат калия – 30 грамм на 10 литров воды, птичий помет – 1 литр настоя на 10 литров воды, или золы из расчета 200-400 гр на 1 ведро воды). 

Весь комплекс подкормок повторять за лето на песчаных почвах 3-4 раза, на черноземе – 2-3 раза в жидком виде. В последнем цикле исключить мочевину для того, чтобы деревья и кустарники хорошо вызрели к зиме.

5) Осенью, когда опадет листва, ее нужно собрать и сжечь, а землю всю перекопать с навозом из расчета 1 ведро на 1 м2.

6) Каждую осень в сухом виде вносят 300-500 гр золы на 1 дерево и 200-300 гр золы на 1 кустарник. Ежегодное внесение золы в почву поможет избавиться от тли и послужит хорошей подкормкой.

7) За три недели до морозов все деревья и кустарники необходимо хорошо полить.

3. Побелка

Производится два раза в год – весной и осенью при температуре не ниже + 5 0С. У дерева необходимо белить весь ствол и скелетные ветки как можно выше. 

Техника безопасности: при приготовлении раствора необходимо одеть очки и защитную повязку на органы дыхания, на руки одеть перчатки.

Рецепт побелки для деревьев с неповрежденной (обычной) корой:

3 кг негашеной извести залить 5 литрами воды и оставить на 4-5 часов для того, чтобы известь погасилась. Затем добавить 2 кг глины, 2 кг свежего навоза, 2 литра обезжиренного молока или 100 гр казеинового клея, замоченного на ночь и 100 гр медного купороса, растворенного в 1 литре кипятка. Густоту раствора регулировать водой.

Лечение поврежденной (потрескавшейся) коры:

Ножом осторожно зачистить отмершую кору до здоровой ткани. Рану продезинфицировать щавелем до 3-х раз с интервалом 30 минут или 1%-ым раствором медного купороса или 5%-ым раствором железного купороса. Затем навести смесь из 1 части глины, 1 части коровяка и 100 гр медного купороса, растворенного в 1 литре кипятка. И этой смесью замазать рану. Влажную мешковину окунуть в оставшийся раствор и забинтовать рану. За лето повязку менять 3-4 раза. 
4. Борьба с вредителями и болезнями на деревьях и кустарниках

1) Осенью, когда листья опадут с деревьев, их необходимо собрать и сжечь, а все деревья, кустарники и землю под ними опрыснуть мочевиной 500 гр на 10 литров воды.

2) Ранней весной при температуре + 5 0С опрыснуть все деревья и кустарники железным купоросом из расчета 100 гр на 10 литров воды (растворять в горячей воде). Если кончики молодых побегов засыхают, а листва среди лета опадает, значит в почве не хватает железа и тогда это опрыскивание повторить за лето 3 раза с интервалом две недели (кроме периода цветения растений).

3) Весной при температуре + 14 0С опрыснуть: 

яблони и груши – препарат «Скор» от парши и препарат «Алатар» от вредителей – 2 раза (до и после цветения). Первый раз – во время фазы розового бутона, второй раз – когда размер плода будет с грецкий орех.

Смородина и крыжовник – препарат «Топаз» от мучнистой росы и препарат «Алатар» от вредителей – 2 раза (до и после цветения).

От вредителей можно обрабатывать другими ядами (кроме «Банкола»).

4) Бактериальный ожог плодовых:

Внешнее проявления заражения: сначала чернеют края листьев, а затем весь лист. Листья усыхают, но с дерева не опадают. В местах поражения из коры вытекает бесцветная или желтоватая жидкость, которая со временем буреет. Наличие этой жидкости – главный признак бактериального ожога.

Меры борьбы с бактериальным ожогом: 

· ранней весной или осенью тщательно обрезать пораженные и сухие ветви ниже мест поражения приблизительно на 10 см;

· все вырезанные ветви немедленно сжигать;

· места срезов дезинфицировать 1%-ым раствором формалина или стрептомицином – 1 гр на 1 литр воды;

· после дезинфекции места срезов замазать садовым варом;

· обязательно проводить дезинфекцию инструмента при обрезке 5%-ным раствором формалина или крепким раствором марганцовки;

· проводить опрыскивание ядохимикатами в положенные сроки.

5) Народные средства лечения золой от мучнистой росы на смородине и крыжовнике:

Я беру примерно 1 кг чистой просеянной золы и размешиваю в 10 литрах воды, подогреваю. Раствор настаиваю 3-7 суток, изредка помешивая. Потом осторожно сливаю в чистое ведро, не процеживая. В этот очень светлый раствор перед опрыскиванием растения добавляю 40 гр мыла, чтобы лучше прилипал к листьям. Для ускорения приготовления раствора можно поставить емкость на огонь и кипятить не менее 30 минут, а потом, не процеживая, остудить и, как только твердые частицы осядут на дно, раствор слить в чистую посуду.

После приготовления к раствору сразу же приступаю к опрыскиванию крыжовника и черной смородины. Раствор не должен идти струей. Опрыскиваю растения сверху, а потом - со всех сторон, чтобы смочить листья и сверху и снизу, и все побеги, не пропуская ни одного. Если нет опрыскивателя, можно взять просто таз, налить в него раствор и кусты окунуть в таз так, чтобы смочить хорошо все листья и ветки. Обрабатываю растения ранним вечером. Если обработанное растение попало под дождь, то операцию повторяю. Опрыскиваю растение трижды, каждый день или через день. Оставшуюся в растворе густую массу разбавляю в 10 литрах воды и поливаю ей кусты.

Вы можете подумать, что же здесь особенного? 

То, что я обрабатываю растения не тогда, когда они заболели и уже покрылись белым мучнистым налетом, а до появления болезни, опережаю ее наступление. Профилактика. Мы знаем, что эта болезнь появляется 1 мая. Вот в это время и опрыскиваю кусты.

6) Осеннее или весеннее опрыскивание кипятком от болезней и вредителей:

Воду довести до кипения, залить в опрыскиватель или в лейку с мелкой насадкой и опрыснуть куст смородины или крыжовника. Учтите, что температура на выходе должна быть +80 0С. Если ниже, то яйца вредителей не погибнут, а если выше, то повредите растения.
 Продолжительность обработки куста 8 секунд. Опрыскивать осенью после листопада или ранней весной до распускания почек.

5. Обрезка саженцев 
(запись по т. 290-90-01)
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Цель обрезки – обеспечить формирование основных скелетных ветвей и создать компактную крону. Обрезка однолетних саженцев заключается в следующем: у саженца оставляется высота ствола 1-1,2 м, остальное обрезается. Обрезка двулетних саженцев: удаляется ветка-конкурент и укорачиваются сильные боковые ветки. После обрезки необходимо места срезов замазать тонким слоем «Садового вара». 
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